

Subject: مجموعة التعريف  
نذكر هنا النهايات عند الطرفين المفتوحة في

المعادلات ودراصة القوائم

تعريف تابع عند الاضحية بالرمزية :

تعريف نقول ان  $f$  متزايدة في جوار الاضحية بالرمزية اذا كانت

مجموعة تعريفه تؤول بمباتها من  $a$  الى  $b$

$a \in \mathbb{R}$  حيث  $\exists a, +\infty[$

تعريف نقول ان  $f$  تؤول الى  $+\infty$  عند  $+\infty$  اذا كانت صيغة  $f(x)$

تتجاوز اي عدد حقيقي  $M$  عندما تكون  $x$  كبيرة ما يكفي اذ :

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

أمثلة: اذكر النهايات:

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} +\infty = +\infty$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} +\infty = +\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} x^2 = (+\infty)^2 = +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 = (+\infty)^3 = +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} x^5 = (+\infty)^5 = +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x} = \sqrt{+\infty} = +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

المدرس  
علي  
الخصيبس

Subject :

تعريف (3): نقول ان دالة  $f$  عند  $+\infty$  هي  $-\infty$  اذا كانت قيم  $f(n)$  تصغر كلما كبرت  $n$  عند ما تكون  $M$  عند ما تكون  $n$  كبيرة بما يكفي:

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = -\infty$$

أمثلة: أمثلة لنتائج النهايات:

$$1) \lim_{n \rightarrow +\infty} -n = \lim_{n \rightarrow +\infty} -(+\infty) = -\infty$$

$$2) \lim_{n \rightarrow +\infty} -n^2 = \lim_{n \rightarrow +\infty} -(+\infty)^2 = -\infty$$

$$3) \lim_{n \rightarrow +\infty} -n^3 = \lim_{n \rightarrow +\infty} -(+\infty) = -\infty$$

$$4) \lim_{n \rightarrow +\infty} -\sqrt{n} = \lim_{n \rightarrow +\infty} -(\sqrt{+\infty}) = -\infty$$

ملاحظة:

$$\frac{+\infty}{\text{عدد}} = +\infty \Rightarrow \frac{+\infty}{2} = +\infty$$

$$\frac{\text{عدد}}{+\infty} = 0 \Rightarrow \frac{2}{+\infty} = 0$$

$$\frac{\text{عدد}}{+\infty} = \infty \Rightarrow \frac{2}{0} = \infty$$

تعريف (4): نقول ان دالة  $f$  عند  $+\infty$  هي  $l$  عند ان كانت قيم  $f(n)$  تصغر كلما كبرت  $n$  عند ما تكون  $l$  عند ما تكون  $n$  كبيرة بما يكفي.

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = l$$

$l = 0$  كمنحنى مقارب رأسي عند  $x = 0$  عند ما تكون  $n$  كبيرة بما يكفي.

المدرسة  
عدي  
الخميس

امثلة: ادرس التالى:

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{x}} = \frac{1}{\sqrt{\infty}} = 0$$

$= 0$  لان مستقيم مقارب للخط  $C$  عندما  $x$  تؤول نحو  $+\infty$

$$*) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} = 0$$

$= 0$  لان مستقيم مقارب للخط  $C$  عندما  $x$  تؤول نحو  $+\infty$

نماذج تآبع عند الاشارة الى:

امثلة: ادرس التالى:

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} x^2 = +\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} x^4 = +\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} x = -\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} x^3 = -\infty$$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x} = 0$$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^3} = 0$$

$= 0$  لان مستقيم مقارب للخط  $C$  عندما  $x$  تؤول نحو  $-\infty$  ومنطبق على  $x^n$

$$*) \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^3} = 0$$

$= 0$  لان مستقيم مقارب للخط  $C$  عندما  $x$  تؤول نحو  $-\infty$

$$x) \lim_{n \rightarrow +\infty} n^3 - n = +\infty$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$y) \lim_{n \rightarrow -\infty} n^3 - n = -\infty$$

$$n \rightarrow -\infty$$

## المدرس عدي الخميس

تدريب: ص 106

أما في حالات التوافقية عند  $+\infty$  وعند  $-\infty$

$$1) f(n) = n^3 - n$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = +\infty \quad \left| \quad \lim_{n \rightarrow -\infty} f(n) = -\infty \right.$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$n \rightarrow -\infty$$

$$2) f(n) = n^4 - 1$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = +\infty \quad \left| \quad \lim_{n \rightarrow -\infty} f(n) = +\infty \right.$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$n \rightarrow -\infty$$

$$3) f(n) = \frac{n^3}{5} - 2n + 6$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = +\infty \quad \left| \quad \lim_{n \rightarrow -\infty} f(n) = -\infty \right.$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$n \rightarrow -\infty$$

$$4) f(n) = \frac{2}{n} - 2n^2 - 106$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = 0$$

$$n \rightarrow +\infty$$

بفرض  $y = 0$  مستقيم متوازي لوتر  $n^2$  حيث  $n^2$

تسعى نحو  $+\infty$

$$5) f(n) = \frac{2}{n^2} + 1$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{2}{n^2} + 1 \right) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{2n^2}{(n^2)^2} + 1 \right) = (0 + 1) = 1$$

$$n \rightarrow +\infty$$

بفرض  $y = 1$  مستقيم متوازي لوتر  $\frac{2}{n^2}$  حيث  $\frac{2}{n^2}$

عندما  $n$  تسعى نحو  $+\infty$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{2}{n^2} + 1 \right) = +1$$

$$n \rightarrow +\infty$$

Subject:

$$6) f(x) = \frac{2x+1}{x^2-1}$$
$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x+1}{x^2-1} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x}{x^2} - 1 \right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2}{x} \right) = \frac{2}{\infty} = 0$$

$y=0$  أفقي،  $x \rightarrow +\infty$  يؤول إلى 0،  $x$  كبير،  $x^2$  أكبر،  $\frac{2x}{x^2} \rightarrow 0$

$$7) f(x) = \frac{2x^2+2}{3x^2+3x}$$
$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x^2+2}{3x^2+3x} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x^2}{3x^2} \right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2}{3} \right) = \frac{2}{3}$$

$y = \frac{2}{3}$  أفقي،  $x \rightarrow +\infty$  يؤول إلى  $\frac{2}{3}$ ،  $x$  كبير،  $x^2$  أكبر،  $\frac{2x^2}{3x^2} \rightarrow \frac{2}{3}$

$$8) f(x) = \frac{2x^3+1}{x^2+x}$$
$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x^3+1}{x^2+x} \right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x^3}{x^2} \right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} (2x) = 2(+\infty)$$

$\Rightarrow +\infty$

## المدرس عدي الخميس

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{\text{كثير صدد}}{\text{كثير صدد}} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{\text{كثير صدد}}{\text{كثير صدد}} \right) \quad \square$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{\text{كثير صدد}}{\text{كثير صدد}} \right) = \quad \square$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{\text{كثير صدد}}{\text{كثير صدد}} \right) \Rightarrow \text{صوف} \Rightarrow \text{كثير}$$

Subject: \_\_\_\_\_

$$f(x) = x^3 - x$$

ادرسها يا اخي

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 \left(1 - \frac{1}{x^2}\right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} (+\infty)^3 \left(1 - \frac{1}{(\infty)^2}\right)$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} (1 - 0)$$

$$\Rightarrow +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 \left(1 - \frac{1}{x^2}\right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} (+\infty)^3 \left(1 - \frac{1}{(-\infty)^2}\right)$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} (1 - 0)$$

$$\Rightarrow -\infty$$

$$f(x) = \frac{x}{x} - 2x^2 - 100$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{x} - 2x^2 - 100\right)$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x}{\infty} - 2(\infty)^2 - 100\right)$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} = -\infty$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{x}{x} - 2x^2 - 100\right)$$

$$x \rightarrow -\infty$$

$$x \rightarrow -\infty$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{x}{-\infty} - 2(-\infty)^2 - 100\right)$$

$$x \rightarrow -\infty$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} = -\infty$$

$$x \rightarrow -\infty$$

المدرس عدي الخميس

109  
تاريخ: / /

عند زيارتنا لهذا الموضوع نبدأ من  $-\infty$

$$1) f(x) = x^3 - 2x - 1$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} (x^3 - 2x - 1) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} (x^3) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (-\infty)^3 = -\infty \end{aligned}$$

$$2) f(x) = x^4 - \frac{5}{x}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( x^4 - \frac{5}{x} \right) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( (-\infty)^4 - \frac{5}{\infty} \right) = +\infty \end{aligned}$$

$$3) f(x) = -2x + 6x^5$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} (-2x + 6x^5) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} (6x^5) = -\infty \end{aligned}$$

$$4) f(x) = \frac{2}{x} - \frac{1}{x^3}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2}{x} - \frac{1}{x^3} \right) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2}{-\infty} - \frac{1}{-\infty} \right) = 0 \end{aligned}$$

$= 0$  (تقريباً) لأن  $\frac{2}{x}$  و  $\frac{1}{x^3}$  عند  $x \rightarrow -\infty$  تكونان  $0$

المدرسة  
عدي  
الخميس

Subject: \_\_\_\_\_

$$5) f(x) = \frac{2}{x^2} + x$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2}{x^2} + x \right) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2}{(-\infty)^2} + (-\infty) \right) \\ &= -\infty \end{aligned}$$

$$6) f(x) = \frac{x}{x^2 - 1}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{x}{x^2 - 1} \right) \\ &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{x}{x^2} \right) = \frac{1}{x} = \frac{1}{-\infty} = 0 \end{aligned}$$

$y = 0$  مستقيم مائل، حيث  $C$  يوازي  $x$  بينما  $x$  يوازي  $x^2$

$$7) f(x) = \frac{2x^2 + 5}{x^2 - x}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2x^2}{x^2} \right) = 2$$

$y = 2$  مستقيم مائل، حيث  $C$  يوازي  $x^2$  بينما  $x$  يوازي  $x^2$

$$8) f(x) = \frac{x^4 + 1}{x^2 + x}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{x^4}{x^2} \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (x^2) = (-\infty)^2 = +\infty$$



Subject: \_\_\_\_\_

نقطة خارج عند نقطة

تعريف:  $f$  دالة معرفة على مجموعة  $D_f$  ونفرض أن  $a$  عدد حقيقي صحيح، شرط

1) إذا كان  $a$  عنده  $D_f$

2) إذا كان  $a$  طرفاً لأي مكانة  $D_f$  عنده

$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$  نقول أن  $f$  عند  $a$  تعرف  $a$  ~~نقطة~~ <sup>منه</sup>

$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$  نقول أن  $f$  معرفة <sup>منه</sup>

$x = a$  مستقيم  $y = f(a)$  <sup>نقطة</sup>

1) إذا كانت  $a > 0$  عنده

$$\lim_{x \rightarrow a} \sqrt{x} = \sqrt{a}$$

$$x \rightarrow a$$

2) إذا كان  $P$  كثير حدود  $a$  عدداً حقيقياً كان:

$$\lim_{x \rightarrow a} P(x) = P(a)$$

$$x \rightarrow a$$

3) إذا كان  $f$  تابعاً كسرياً معرفة عند  $a$

$$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$$

$$x \rightarrow a$$

4) أي كان العدد الحقيقي  $a$  عنده

$$\lim_{x \rightarrow a} \cos(x) = \cos(a)$$

$$x \rightarrow a$$

$$\lim_{x \rightarrow a} \sin(x) = \sin(a)$$

$$x \rightarrow a$$

المدرس عدي الخميس

تقسيم ادرى النتائج على مجموعة تعريفه

$$\boxed{1} \quad f(x) = \frac{1}{\sqrt{x}} \quad D_f = ]0, +\infty[$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{\sqrt{x}} \right) = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

$x=0$  مستقيم تقاربها أفقي منطبق على  $y=0$  عند  $+\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \frac{1}{\infty} = 0$$

$$x \rightarrow +\infty$$

$y=0$  مستقيم تقاربها أفقي منطبق على  $x=0$  عند  $+\infty$

$\boxed{2}$

$$f(x) = \frac{1}{x}$$

$$D_f = ]-\infty, 0[ \cup ]0, +\infty[$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{1}{x} \right) = 0$$

$$x \rightarrow -\infty \quad x \rightarrow -\infty$$

$y=0$  مستقيم تقاربها أفقي منطبق على  $x=0$  عند  $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{1}{x} \right) = 0$$

$$x \rightarrow +\infty \quad x \rightarrow +\infty$$

$y=0$  مستقيم تقاربها أفقي منطبق على  $x=0$  عند  $+\infty$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} \left( \frac{1}{x} \right) = \frac{1}{0^-} = -\infty$$

$$x \rightarrow 0^- \quad x \rightarrow 0^-$$

$x=0$  مستقيم تقاربها عمودي منطبق على  $y=0$  عند  $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} \right) = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

$$x \rightarrow 0^+ \quad x \rightarrow 0^+$$

$x=0$  مستقيم تقاربها عمودي منطبق على  $y=0$  عند  $+\infty$

Subject: \_\_\_\_\_

| |

$$\boxed{3} \quad f(x) = \frac{x+1}{x-1}$$

$$\boxed{4} \quad f(x) = \frac{2x}{x^2-9}$$

$$D_f = ]-\infty, -3[ \cup ]-3, 3[ \cup ]3, +\infty[$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2x}{x^2} \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{2}{x} \right) = \frac{2}{-\infty} = 0$$

$-\infty$  متقارب مع  $y=0$  كلما ابتعدنا عن  $x$  في اتجاه  $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2x}{x^2} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{2}{x} \right) = \frac{2}{+\infty} = 0$$

$+\infty$  متقارب مع  $y=0$  كلما ابتعدنا عن  $x$  في اتجاه  $+\infty$

$$\lim_{x \rightarrow -3} f(x) = \lim_{x \rightarrow -3} \frac{2x}{x^2-9} = \frac{2(-3)}{(-3)^2-9} = \frac{-6}{0} = +\infty$$

$$x \nearrow -3 \quad x \searrow -3$$

$x = -3$  متقارب مع  $+\infty$  كلما ابتعدنا عن  $x$  في اتجاه  $-3$  من كلا الجانبين

$$\lim_{x \rightarrow +3} f(x) = \lim_{x \rightarrow +3} \left( \frac{2x}{x^2-9} \right) = \frac{2(3)}{(3)^2-9} = \frac{6}{0} = -\infty$$

$$x \searrow +3 \quad x \nearrow +3$$

$x = 3$  متقارب مع  $-\infty$  كلما ابتعدنا عن  $x$  في اتجاه  $3$  من كلا الجانبين

المدرس عدي الخميس

Subject: \_\_\_\_\_

$$1] \lim_{n \rightarrow +\infty} (2n^3 - n)$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} (2n^3) = 2(\infty)^3 = \infty$$

$$n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty$$

$$2] \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{n^2 - 2n}{n} \right)$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{n^2}{n} \right) = \lim_{n \rightarrow +\infty} n = +\infty$$

$$n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty$$

$$3] \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{n - n^3}{n^2} \right)$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{-n^3}{n^2} \right) = \lim_{n \rightarrow +\infty} -n = -\infty$$

$$n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty$$

$$4] \lim_{n \rightarrow +\infty} (n^5 + 3n^4 - 1)$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} (n^5) = (+\infty)^5 = +\infty$$

$$n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty$$

$$5] \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{2n^2 - 1}{n^2 - n} \right)$$

$$n \rightarrow +\infty$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} f(n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \frac{2n^2}{n^2} \right) = \lim_{n \rightarrow +\infty} (2) = 2$$

$$n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty \quad n \rightarrow +\infty$$

$y = 2$  مستقيم متوازي لمحور الأفقي  $y = 2$  عند  $n \rightarrow +\infty$

المدرس عدي الخميس

Subject: \_\_\_\_\_

1

$$\boxed{6} \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \frac{3x^8}{x^2 - 1} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x^8}{x^2} = \lim_{x \rightarrow +\infty} (3x^6) = 3(+\infty)^6 = +\infty$$

$$\boxed{7} \quad \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( \frac{4x}{x^2 - x} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{4x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{4}{x} = \frac{4}{-\infty} = 0$$

-∞ تقارب إلى 0 لأن المقام أكبر من البسط

$$\boxed{8} \quad \lim_{x \rightarrow -\infty} (-x - x^2)$$

$$x \rightarrow -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (-x^2) = -(-\infty)^2 = -\infty$$

$$x \rightarrow -\infty \quad x \rightarrow -\infty$$

المدرس عدي الخميس